

广西紧抓学青会机遇 促进青少年健康成长

本报记者 冯蕾 卢苇 刘昕彤

近年来，广西抓住筹办、举办第一届全国学生（青年）运动会的历史机遇，充分发挥体育特色和优势，不断完善体教融合政策体系，推动青少年体育蓬勃发展，促进青少年健康成长。

强化示范引领 推动体教深度融合

广西壮族自治区体育局相关负责人介绍，2022年以来，体育局会同教育厅制定实施《广西体教融合示范市、示范县（市、区）创建工作实施方案（试行）》及创建评估验收评分细则，从机制健全、任务措施、宣传氛围、特色创新等4个方面，细化市级创建指标21项、县级创建指标19项，支持5个市、14个县开展首批体教融合示范市、县创建工作。探索了一批可复制、可推广的体教融合经验和做法，引领全区体教融合高质量发展。

其中，来宾市在全区率先实施《初中学业水平考试体育与健康学科考试和评分办法》，创新中考体育测试方法和内容，提升中考体育分值，2023年达到100分，有效带动广大青少年参加体育训练和竞赛活动，全市学生体质健康标准测试及格率、优良率明显提升。

该负责人表示：“从今年开始，我们探索建设体教融合新型体校，以藤县潭津中心校为试点示范，建设全区第一所体教融合新型体校，支持其开展广西重点项目常态化训练，进一步丰富学校体育内容，扩大体育苗子选材面，促进在校学生健康成长。”

强化共建联办 推动阵地融合

广西大力实施基层体校与中小学共建联办计划，每所体校至少与当地一所中学和一所小学共建联办。“首先是实现学校课余训练与体校专业训练有机结合，体校教练员到中小学开展常态化选材并指导体育教学和训练工作；其次是提升体校学生文化教育质量，让进入体校的学生能享受到更多优质的教育资源。”该负责人介绍，目前，广西有88所市县级体校与114所中学、114所小学实现结对共建，有力推动了青少年文化学习和体育锻炼协调发展。

在此基础上，广西突出特色和优势项目发展，以输送优秀后备人才和运动成绩为导向，创新培育建设体操、举重、摔跤、田径和攀岩等5个项目竞技体育后备人才小高地，扩大示范效应，提升青训队伍规模和素质。当地还建立起广西青少年体育专家资源库，评选出首批18名广西青少年体育专家，并成立了国际（广西）体操青训中心工作专班，推进体操青训中心建设发展。

广西积极引导企业、社会组织等社会力量参与兴办青少年体育，已有71所体校和体育传统项目学校引入社会力量，实现合作共建。“我们把各级学校、俱乐部纳入国家和自治区级体育后备人才基地、人才小高地推荐及评选范围，赋予体育各项命名荣誉及扶持政策，激发开展体育教学和训练的热情。”该负责人说。

多措并举下，广西青少年参加体育训练

和赛事活动的热情得到激发，既达到在学校普及及体育技能的效果，也增加了竞技体育后备人才的厚度。2023年，全区注册青少年运动员达3.93万人，连续多年保持增长。

强化政策机制创新 推动人才融合

为加强体育教练员队伍，补充体育教师空缺，2022年6月，自治区党委编办、教育厅、财政厅、人力资源社会保障厅等五部门出台实施《关于全区大中小学学校设置体育教练员专业技术岗位的实施办法》，支持学校体育教练员开展青训、组建运动队，参加年度锦标赛等专业竞技比赛并享受带队成绩与职称评定、职业发展挂钩的政策待遇，推动解决各级各类学校体育师资不足和退役运动员再就业等问题。目前，该政策已在来宾市、南宁市进行试点，并从区运动队推荐了一批优秀退役运动员到中小学开展教学活动。

同时，广西还积极建设体育特色校，完善后备人才培养体系。区体育局与一批高校、中学等签署体教融合发展协议，加强在体育学科建设、共建运动队、后备人才培养、运动员文化教育等方面的深度合作。目前，区体育局与南宁市第十七中学共建广西女子足球队已取得不错的成绩。广西其他地区也在积极探索优秀体育学生高中阶段创新培养机制、义务教育阶段跨校联合培养机制，构建衔接有序的人才培养体系。“如贺州市政府出台文件，凡参加自治区级以上运动会和锦标赛获得前三名或获得二级运动员证书的运动员，可作为体育特长生录取升入市直高中学校就

孙海平：学青会促进基层竞技体育人才培养

本报记者 刘昕彤 卢苇 冯蕾

上海队在今天田径校园组收官战中拿下两金，也都来自男子110米栏。陈圆将以13秒39的成绩一举刷新全国中学生田径纪录。秦伟搏在大学乙组男子110米栏中以13秒74遥遥领先夺冠。

国家田径队跨栏组主教练孙海平观赛后说：

“现在田径苗子基础整体比过去稍微弱一些，但是运动员各方面条件还不错，今年整体的水平在逐渐提升，这次学青会的举办我认为对促进基层竞技体育人才培养有很大帮助，只有基层重视，基数越大，才能对一线队伍选材更有帮助，所以举办学青会非常必要。”

孙海平表示，希望体教融合能不断打造“两条

腿走路”的高水平运动员。“以前的运动员和学习是脱节的，现在体教融合，一方面运动员文化水平层次更高，对他们提高技术水平和完善细节非常有帮助，另一方面体教融合之后，运动员的出路更宽，可以选择学业深造，进入大学，未来的人生会更加广阔。”

（南宁11月14日电）

发挥联动力量 创新宣教模式

反兴奋剂教育拓展根植“纯洁体育”理念

本报记者 刘昕彤 卢苇 冯蕾

参加反兴奋剂问卷调查可以获得“纯洁体育”贴纸；进行踢毽子、扔绣球等体育游戏可以赢得纪念水杯；还能通过套印，获得“对兴奋剂说不”的印象……由国家体育总局反兴奋剂中心、学青会组委会、广东省反兴奋剂中心共同举办的学青会反兴奋剂教育拓展活动自11月3日在运动员村开始以来，获得了广大运动员、教练员和辅助人员的欢迎。

截至11月13日，反兴奋剂教育拓展基地共接待了来自31个省市区及香港、澳门特别行政区的运动员、辅助人员及各代表队工作人员共计4208人次，丰富多样的教育拓展形式让大家在潜移默化中将“纯洁体育”理念根植于心。

走进反兴奋剂教育拓展基地，3个展厅分别以“体育精神与反兴奋剂斗争”“兴奋剂违规与检查”和“兴奋剂风险防控”为主题，多方位、循序渐进地向参与者呈现反兴奋剂相关知识。基地精心设置的模拟兴奋剂检查操作流程及常见食品药品兴奋剂风险等互动模块更是让运动员身临其境，在亲身体验的过程中提高了自身反兴奋剂意识和能力。同时，各展厅中以“纯洁体育”为主题的体育游戏，也得到了运动员们的广泛参与，

大家在轻松愉快的游戏氛围中，将“纯洁体育”理念内化于心、外化于行。

总局反兴奋剂中心相关负责人表示，为使反兴奋剂教育拓展活动发挥实效，进一步调动运动员和辅助人员自觉接受反兴奋剂教育、弘扬“纯洁体育”理念、践行中华体育精神的积极性，本次拓展活动实现了两项创新：一是将优秀“纯洁体育”教育讲师加入工作团队，在基地内定时举办反兴奋剂宣讲活动，对到访的运动员和辅助人员进行面对面的反兴奋剂知识宣讲，在互动和提问中加深听众对反兴奋剂知识的理解和印象，助力反兴奋剂教育入脑、入心、入行；二是举办“纯洁体育”主题游戏挑战赛活动；反兴奋剂教育拓展团队依托展厅内设置的多项“纯洁体育”主题游戏，每天傍晚开展不同游戏竞赛比拼，在传递“纯洁体育”理念和体育精神的同时，激发广大运动员和辅助人员的参与热情。

此外，为进一步扩大反兴奋剂教育拓展活动的宣传影响力，强化反兴奋剂教育的切实效果，多种形式的宣传也在同时发力：一是以学青会为契机，拓宽反兴奋剂宣传渠道，“中国反兴奋剂中心”抖音号正式上线，并在拓展活动期间发布了青少年喜爱的反兴奋剂动漫短视频，通过运动员

易于接受的形式，提高其对反兴奋剂相关知识的接受度和理解力。二是开展庆祝“纯洁体育日”主题活动，将11月10日设为赛事“纯洁体育日”，号召所有参赛人员在“纯洁体育日”当天，来到拓展基地的主题合影墙前拍照留念，并发布在社交媒体平台上，为“纯洁体育”助力发声。

各参赛代表队对本次拓展活动给予高度评价，纷纷表示，教育拓展基地活动丰富、内容详实、注重互动，比起传统授课更易接受，能够真正提高意识、牢记相关知识。

学青会反兴奋剂教育拓展活动由总局反兴奋剂中心主导，广西和广东两省反兴奋剂机构积极参与。活动内容充分借鉴和应用了两地反兴奋剂机构在前期开展反兴奋剂教育活动中的优质资源和宝贵经验，也是一次省级反兴奋剂机构在全国综合性运动会协作配合、相互联动的生动实践。未来，总局反兴奋剂中心将在后续赛事活动中继续推广此模式，联动省区市力量，不断提升反兴奋剂教育拓展活动质效。

（南宁11月14日电）

本报南宁11月

14日电 记者刘昕彤

卢苇 冯蕾报道：第一届全国学生（青年）运动会田径校园组比赛今天进入最后一个比赛日。北京队拿下5金再次赢得单日金牌之争，并以35块金牌领跑项目金牌榜。

北京队选手陈中平刷新个人最好成绩，以29分36秒88在大学甲组男子10000米比赛中为北京队摘下第一金。大学甲组男子110米栏中，北京队宁潇函以13秒76夺金。邢家栋打破个人最佳成绩，以56.95米获得大学甲组男子铁饼金牌。北京队还获得了大学甲组和乙组男子4×400米接力冠军。

广东队当日有3金入账。其中杭州亚运会400米栏亚军获得者莫家蝶带领团队不负众望，以3分48秒89的成绩斩获大学乙组4×400米接力冠军，这也是莫家蝶此次学青会的第三金。

值得一提的是，上海队陈圆将以13秒39刷新了男子110米栏全国中学生田径纪录。

在本次校园组比赛中，多项纪录被刷新。浙江队小将陈好颖在女子100米决赛中以11秒43打破原11秒50的全国少年纪录。男子200米、400米、110米栏和铅球项目也刷新了全国中学生田径纪录。男子铅球、男子链球、男子标枪、男子4×100米和女子4×100米5个项目的全国大学生田径纪录被改写。

在总共128块金牌中，江苏队20金位居第二，上海队和广东队分别以15金和11金列第三、第四。

女水 上海黄浦强势夺金

本报南宁11月14日电 记者卢苇 冯蕾 刘昕彤报道：第一届全国学生（青年）运动会女子水球比赛今天在南宁市体育运动学校（五合校区）落幕，上海市黄浦区队强势夺金，岳阳队获得银牌，福州队摘得铜牌。

金牌争夺战中，上海市黄浦区队展现了强大的实力和娴熟的团队协作。首节一开始，上海市黄浦区队打出6比1小高潮，虽然岳阳队加强了进攻但仍未能追上比分。第二节、第三节，上海市黄浦区队依旧保持猛烈攻势，以3比2、4比2拿下两节，将总比分改写为13比5。第四节，上海姑娘们打得愈发得心应手，先以一记反手向后射门开局，又连续4次进攻得分，最终以18比5的总比分，将金牌收入囊中。

网球 北京东城和济南平分秋色

本报南宁11月14日电 记者卢苇 冯蕾 刘昕彤报道：第一届全国学生（青年）运动会网球项目今天在广西体育中心网球中心迎来了最后的较量，决出3枚金牌。济南队斩获两金，张瑞恩收获女单金牌，并与队友石康源搭档夺得混双冠军。

在上午的女单金牌战中，张瑞恩攻势十分猛烈。首盘一开场，她就以4比1率先建立起领先优势。随后，面对对手的奋起直追，张瑞恩凭借过硬的实力和稳定的心态，以6比4拿下第一局。第二局，张瑞恩打得越来越游刃有余，以6比3轻松取胜，为济南队收获网球女子单打金牌。

张瑞恩在下午的混双比赛中表现同样出彩，她与石康源配合默契，以2比0击败成都队夏越/罗熙，再收获一枚金牌。北京市东城区队的白润楷/张筠涵和武汉队的何俊佳/魏彰倩获得铜牌。

赛后，张瑞恩说：“非常感谢我的搭档，虽然比赛中有一些起伏，但我们俩互相鼓励，能获胜是共同努力的结果。”

今天的另一枚金牌来自男单，被北京市东城区队的白文博获得。天津市滨海新区队孟凡茗夺银，武汉队陈焯和北京市东城区队孔维一收获铜牌。

本届学青会网球比赛全部结束，共产生7枚金牌，北京市东城区队与济南队各收获两枚金牌，武汉队、上海市杨浦区队、南京队各获一金。

拳击 青岛队捷报频传

本报南宁11月14日电 记者卢苇 冯蕾 刘昕彤报道：第一届全国学生（青年）运动会（公开组）拳击项目的比赛11月13日收官。经过12天激烈角逐，广西钟山县体育馆共诞生13枚拳击金牌，其中最后一天决出5枚金牌。

当天率先开打的两场女子项目决赛中，深圳选手刘倩芳战胜重庆市沙坪坝区选手冷渝，勇夺女子50公斤级冠军；南京队包子怡力克青

岛队孙晨雨，摘得女子75公斤级金牌。

三场男子项目对决中，青岛市代表队捷报频传。男子71公斤级决赛中，青岛拳手王延杰力挫西安队选手祖之墨擒金。他的队友张钧翔在男子92公斤以上级较量中战胜洛阳队选手李童，为青岛队再夺1金。轻量级男子51公斤级金牌则被遵义队的谢通贵获得。

学青会拳击比赛吸引了51支代表队、199名拳击选手参加。

垒球 南京队轻松夺冠

本报南宁11月14日电 记者卢苇 冯蕾 刘昕彤报道：经过9天激烈角逐，第一届全国学生（青年）运动会垒球比赛11月13日在桂林旅游学院展开最后争夺。最终，江苏南京队战胜河南洛阳队夺得冠军，上海市黄浦区队战胜新疆石河子队，获得铜牌。

江苏南京队的夺冠之路可谓顺风顺水。小组赛

中，江苏南京队以4比0、7比0、16比0战胜各路好手进入超级循环赛，又以7比0和6比0，一分不失的绝佳战绩挺进决赛。决赛中，面对小组赛里的“老对手”，江苏南京队丝毫没有怠慢，依旧稳扎稳打，最终以7比4再次战胜河南洛阳队，顺利摘得桂冠。

“在美丽的山水间比赛感觉太棒了，希望以后能多来这里训练和比赛。”夺冠之后，江苏南京队全队十分兴奋，球员、教练和工作人员围在一起开心庆祝。

田径 校园组诞生多项新纪录



参赛运动员在运动员村反兴奋剂教育拓展基地参加活动。



总局反兴奋剂中心供图